
Лица, загинали при пътнотранспортни произшествия
Показателят измерва безопасността по пътищата, като чрез него се представя изменението на броя на фаталните последствия при пътнотранспортни произшествия (ПТП). Той е отражение на качеството на пътната инфраструктура, стандартите за безопасност на превозните средства, нормативната рамка, прилагането на законите, както и на поведението на водачите. 

Влияние върху броя на убитите оказват редица проблемни за страната фактори като: стар автомобилен парк, некачествена пътна настилка, недостатъчна пътна сигнализация в районите с повишена концентрация на ПТП и не на последно място - поведението на пътя. 
Безопасността по пътищата е от голямо значение, като се има предвид, че за периода 2000 - 2015 г. по пътищата на България загиват средно около хиляда и сто души годишно. Наблюдава се положителна тенденция към намаляване на убитите при ПТП, като през 2015 г. загиналите вследствие на ПТП са 708, или с 30.0% по-малко в сравнение с 2000 година. 
Най-голям е делът на загиналите при пътнотранспортни произшествия по вина на водачите - през 2000 г. той е 88.6% от всички убити, като се увеличава на 94.5% през 2015 година. Делът на фаталните случаи по вина на пешеходците е със значително по-нисък процент и отбелязва намаление от 7.6% през 2000 г. до 2.0% през 2015 година.
През 2015 г. най-много загинали при произшествия по пътищата са регистрирани в Югозападния район (152), а най-малко - в Северния централен (80), съответно 21.5 и 11.3% от всички убити през годината.
Фиг. 1. Лица, загинали при пътнотранспортни произшествия (2000 = 100)
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