УКАЗАНИЯ
ЗА ПОПЪЛВАНЕ НА ОТЧЕТА ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЗАСТРАХОВАТЕЛНИТЕ

И ПРЕЗАСТРАХОВАТЕЛНИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

Отчетът се попълва от всички лицензирани застрахователни и презастрахователни предприятия. Информацията в отчета се отнася само за съответното тримесечие.
В адресната част се записва наименованието на предприятието и неговото местонамиране. Попълва се кода на отчетната единица по БУЛСТАТ и от падащото меню за вид дейност се избира съответната за предприятието - животозастраховане, общо застраховане или презастраховане. Статистическият отчет се обобщава за всички клонове.

В колони 1 и 2 се посочва брутният размер на застрахователните премии по пряко застраховане и получените премии по активно презастраховане (преди да бъдат отстъпени премиите по пасивно презастраховане). Сумата се посочва преди облагането и с данък.

В колони 3 и 4 се посочва размерът на начислените премии по активно презастраховане, който се съдържа в данните в кол.1.

В колони 5 и 6 се посочва размерът на отстъпените премии по пасивно презастраховане от общо начислените брутни премии.

На код 2000 се посочват данните по животозастраховане.

На код 3000 се посочват данните по общо застраховане.

На код 4000 се посочват данните по презастраховане само за презастрахователните предприятия.

При попълване на Справката да се включат съответно приходите и разходите по застрахователни операции. Показателите в справката по своята дефиниция представляват извлечение от Отчета за доходите, но данните следва да се отнасят за чисто тримесечие, а не с натрупване.
На код 4100 “Приходи от инвестиции” се посочва стойността на приходите от инвестиции (за животозастраховането само от Техническия отчет, а за общото застраховане – от Нетехническия отчет) през тримесечието.

Сборът от данните по кодове 4110, 4120 и 4130 следва да бъде по-малък или равен на код 4100.
 На код 4140 се посочват приходите от лихви през съответното тримесечие. Сборът от данните  на код 4141 и 4143 трябва да бъде по малък или равен на код 4140.

На код 4200 се посочва стойността на разходите по инвестиции (за животозастраховането само от Техническия отчет, а за общото застраховане – от Нетехническия отчет) през тримесечието.

Сборът от данните по кодове 4210 и 4220 трябва да бъде по-малък или равен на код 4200.

При попълването на данните за промените в техническите резерви – кодове 4300, 4400, 4500, 4600 и 4800 трябва да се има предвид, че заделения резерв се приема за разход и стойността следва да се записва със знак минус (-), а освободения резерв се приема за приход и стойността следва да бъде положително число (+) и данните се отнасят само за отчетното тримесечие.
Код 4930 “Административни разходи” представлява сбор от данните, посочени на кодове 4931, 4932, 4934, 4935, 4939 и 4940. Данните, посочени на код 4933 “Хонорари” трябва да са ≤ на данните на код 4932 “Разходи за външни услуги”, а сумата от данните на кодове 4936 “Начислени суми за фонд ПКБ”, 4937 „Начислени суми за здравно осигуряване” и 4938 „ Начислени суми за социални надбавки и помощи за персонала” да е ≤ на код 4935 “Разходи за социални осигуровки и надбавки”.
На код 4960 “Разходи от лихви” се посочват всички разходи то лихви през съответното тримесечие.Сборът от данните на код 4961 и 4963 трябва да бъде по малък или равен на код 4960.

На код 5000 “Начислен данък по Закона за корпоративното подоходно облагане” се посочва само този данък без да се добавят “Други данъци”.
На код 5010 “Начислен неприспадаем ДДС” се посочва разликата между приспаднатия данъчен кредит и признатия. Трябва да се включат всички облагаеми сделки по Закона за ДДС с изключение на освободените.

