
Разлика в заплащането между половете

Намаляването на различието в заплащането между мъжете и жените е една от важните цели на Европейската общност, като за постигането на тази цел усилията трябва да са насочени главно към прилагане на принципа на еднаквото заплащане при двата пола за еднаква работа. 

В България през 2015 г. средното брутно почасово възнаграждение на наетите мъже е било с 14.2% по-високо от това на наетите жени. За сравнение, през 2008 г. разликата в почасовото възнаграждение между мъжете и жените е била 11.4% в полза на мъжете. 

Фиг. 1. Различия в заплащането по пол
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По икономически дейности през 2015 г. най-голямо различие в средното почасово възнаграждение в полза 
на мъжете се наблюдава в „Хуманно здравеопазване и социална работа” и „Преработваща промишленост”, а най-малко - в „Транспорт, складиране и съобщения“ и „Държавно управление”. 
Средното почасово възнаграждение на жените е по-високо от това на мъжете в икономическите дейности „Административни и спомагателни дейности” и  „Строителство”, където през 2015 г. жените са получавали съответно с 26.8 и 10.7% повече от мъжете.
Неравенството в почасовото заплащане не означава непременно различие в заплащането между жените и мъжете, упражняващи една и съща професия и имащи еднакъв професионален опит. За да се анализират правилно спецификите на неравенството в заплащането по пол, трябва внимателно да се разглеждат основните фактори, определящи възнаграждението - професия, образователно ниво, професионален опит, режим на работно време, икономическа дейност, размер на предприятието.
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