
Дял на новорегистрираните и регистрираните нови МПС 
Показателят се използва за измерване на обновяването на парка с моторни превозни средства за превоз на товари и пътници. Обхваща най-активната част от автомобилния парк, която произвежда най-голям обем парникови газове и по този начин оказва значително въздействие върху околната среда и обществото, както и върху безопасността при движение по пътищата.

Към 31.12.2015 г. най-голям дял от общо регистрираните в страната моторни превозни средства имат леките автомобили - 82.5%, следвани от камионите и влекачите - 11.6%. Автобусите са 0.6%, а другите моторни превозни средства, които включват специалните автомобили, мотопедите и мотоциклетите - 5.3% от парка. 

В сравнение с 2014 г. през 2015 г. е отчетено увеличение на новорегистрираните и регистрираните нови моторни превозни средства - съответно със 7.8 и 11.8%. Спрямо 2014 г. новорегистрираните товарни превозни средства и леки автомобили отбелязват ръст съответно от 14.9 и 7.0%. Регистрираните нови леки автомобили спрямо предходната година се увеличават с 3.9%, а регистрираните нови товарни автомобили се увеличават с 27.1%. Броят на регистрираните нови автобуси намаляват с 8.0% спрямо предходната година.
Фиг. 1. Дял на новорегистрираните и регистрираните нови МПС
от съответния вид
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