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УТВЪРЖДАВАМ:
/С. ЦВЕТАРСКИ/

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НСИ
ОПИСАНИЕ ПРЕДМЕТА НА ПОРЪЧКАТА, ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ИЗПЪЛНЕНИЕТО и ИЗИСКВАНИЯ КЪМ УЧАСТНИЦИТЕ в ПРОЦЕДУРА ЗА ИЗБОР НА ИЗПЪЛНИТЕЛ ПО РЕДА И УСЛОВИЯТА НА ГЛАВА ОСМА „А” от ЗОП (Техническо задание):

„РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНСТРУМЕНТ ЗА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО В НСИ И ВНЕДРЯВАНЕТО Й – СЕРТИФИЦИРАНЕ“
І. Описание предмета на поръчката: 

1. Общи сведения.
Процедурата се осъществява в рамките на проект „Подобряване на качеството на обслужване на гражданите и бизнеса, създаване и въвеждане на ясни, надеждни и унифицирани процедури за разработените електронни услуги чрез внедряване на Система за управление на качеството, съгласно стандарта ISO 9001:2008”, който се реализира с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, с регистрационен номер № 13-31-20 от 07.04.2014 г.

Целева група на проекта: 

- Национален статистически институт – Централно управление;

- Граждани и бизнеса, респонденти, органи на статистиката, държавни и други институции – потребители на електронни услуги на Националния статистически институт.

2. Възложител на поръчката: Национален статистически институт.
3. Обхват: Централно Управление (1 площадка) на адрес: гр. София 1038, ул. „Панайот Волов" № 2 с обхванат персонал от 230 души в дирекции „Бизнес статистика“, „Макроикономическа статистика“ и „Многосекторна статистика и услуги за потребителите” и ръководен персонал.
4. Предмет на услугата: „Разработване на инструмент за Система за управление на качеството в НСИ и внедряването й – сертифициране“.
5. Изисквания към изпълнението:
· Изпълнителят следва да осигури сертифицирането на система за управление на качеството по ISO 9001:2008 за администрацията на Националния статистически институт.  
Използването на стандарти за системите за управление на качеството (ISO 9001:2008) като „фундамент за системи за управление“ е доказан успешен инструмент за осигуряване на ефективен процес на предоставяне на услуги, както и стимул и гаранция за непрекъснатото усъвършенстване на организациите в публичния сектор. Това се отнася за всички нива на управление - централно, областно и общинско. Въвеждането на система за управление на качеството в съответствие с изискванията на стандарта ISO 9001:2008 е силен мотивиращ фактор за служителите и безспорно доказателство за ангажираност на ръководството в посока ефективна и прозрачна администрация. Фокусът тук е поставен върху управлението на качеството на предлаганите от организацията електронни услуги.

Обхват на сертификацията: предоставянето на електронни статистически услуги в полза на гражданите, бизнеса и администрацията.
Компоненти на услугата:

1. Етап 1: Извършване на първоначален одит (на документацията) с цел установяване на готовността за следващия етап от сертификацията;
2. Етап 2: Извършване на същински (главен) одит с цел установяване на съответствието на работата на системата; 
3. Извършване на допълнителни действия при необходимост за закриване на несъответствията;

4. Издаване на акредитиран сертификат при положителна сертификационна оценка или отрицателно становище. 
5. Информация и публичност: Изпълнителят се задължава да спазва правилата относно изискванията за информация и публичност. Всички документи, изготвени от Изпълнителя във връзка с изпълнение на предмета на поръчката, трябва да отговарят на изискванията на УО на ОПАК за оформление на материалите. Техническите изисквания по отношение на графичното изобразяване на флага на ЕС, логото и слогана на ОПАК, логото и слогана на ЕСФ, могат да бъдат намерени на уеб сайта на ОПАК на www.opac.government.bg, в рубрика „Документи”.

II. Количеството и обема на предмета на поръчката е, както следва:
Целта на обществената поръчка е да бъде избран изпълнител, който да осигури сертифицирането на система за управление на качеството по ISO 9001:2008 за администрацията на Националния статистически институт. 
III. Изисквания към потенциалните участници:
Участник в процедурата може да бъде всяко българско или чуждестранно физическо или юридическо лице, както и техни обединения. 

Минимални изисквания за технически възможности и квалификация:

· Участниците следва да бъдат акредитирани като орган по сертификация на системи за управление на качеството за стандарта ISO 9001 от национален орган по акредитация, член на ЕА и страна по многостранното споразумение за взаимно признаване (EA MLA) за сертификация на системи за управление на качеството.
Участникът следва да притежава опит в осъществяването на услуги, които са еднакви или сходни с предмета на обществената поръчка, изпълнени през последните три години, считано от датата на подаване на офертата.
· Участниците трябва да са изпълнили през последните 3 (три) години, предхождащи датата на подаване на офертите минимум 2 (два) договора за сертифициране на системи за управление на качеството (КИД 84/ЕА 36) по ISO 9001:2008.
Минималните изисквания за технически възможности и квалификация, посочени по-горе, се доказват от потенциалните участници със заверени с гриф „Вярно с оригинала” копие от валиден сертификат за акредитация, както и със Справка - декларация по образец (Приложение към документацията). Описаните в справката – декларация договори трябва да бъдат придружени от доказателства за извършените дейности, които се представят под формата на удостоверение, издадено от получателя на услугата или от компетентен орган, или чрез посочване на публичен регистър, в който е публикувана информация за извършената услуга.
· За гарантиране на качественото изпълнение на възложените задължения участниците, следва да разполагат с минимум 1 ключов експерт с необходимата професионална квалификация и професионален опит. Предложеният експерт трябва да притежава необходимата квалификация за изпълнение на дейностите по предмета на поръчката.

Изисквания за образование, квалификация и опит на ключовия експерт:

· висше образование, образователно-квалификационна степен „магистър” или еквивалентна образователна степен, придобита в чужбина;
· най-малко 3 години общ професионален опит/трудов стаж в публичния или в неправителствения или в частния сектор;
·  опит от минимум 2 (две) години в извършване на одити на системи за управление на качеството (СУК), съгласно изискванията на ISO 9001.
Минималните изисквания за образование, квалификация и опит на ключовия експерт, посочени по-горе, се доказват от потенциалните участници с документ/и, посочващи образованието, професионалната квалификация и професионалния опит на кандидата или участника и/или на ръководните му служители.:/напр. автобиографии, копия на дипломи, документи, удостоверяващи продължителност на стаж, както и други, които участникът счита за необходимо, тъй като изброяването не е изчерпателно/.
В случай, че участникът участва като обединение/консорциум, изброените по-горе изисквания ще се прилагат за обединението (консорциум и др.) като цяло.
IV. Критерий за оценка на офертите – „икономически най-изгодна оферта“.
Оценяването и класирането на офертите ще се извършва въз основа на критерий „икономически най-изгодна оферта” в съответствие с чл. 37, ал. 1, т. 2 от ЗОП. 

Настоящата методика представлява съвкупност от правила, които имат за цел да се определи начина, по който ще се извърши класирането на офертите и ще се определи изпълнителят на обществената поръчка. Класирането на офертите по обекта на процедурата се извършва по комплексна оценка, изчислена на база оценка на офертите по посочените показатели, като на първо място се класира офертата с най-висока комплексна оценка.

Критерият и показателите за оценка се прилагат само по отношение на офертите на участниците, които не са отстранени от участие в процедурата и които отговарят на обявените от възложителя изисквания.

Методиката за определяне на комплексната оценка на офертата съдържа точни указания за определяне на оценката по всеки показател и за определяне на комплексната оценка на офертата, включително за относителната тежест, която възложителят дава на всеки от показателите за определяне на икономически най-изгодната оферта.

Предложенията на участниците ще се оценяват по следните показатели:

1. Техническа оферта - Срок за изпълнение (Sсрок), в работни дни – 50 %; 

2. Ценово предложение Предложена цена – (Сцена) – 50%, където
Sсрок е срок за изпълнение предмета на поръчката, в работни дни. Максималният брой точки получава офертата с предложен най-кратък срок за изпълнение в работни дни, считано от момента на подписване на договора с максимална оценка 100 т., която се формира по следния начин: (Smin/Sn) х 100:

Smin  е най-краткият срок за изпълнение на поръчката, предложен в офертите, а

Sn е срок за изпълнение на поръчката, в календарни дни, предложен от n-тия участник.

Сцена е оценката на предложената цена, максимална оценка 100 т.,  формира се по следния начин: (Cmin/Cn) х 100: 

Cmin е минималната предложена цена

Cn е цената, предложена от n-тия участник

Комплексната оценка (КO) на участниците се определя по следната формула:

КО – максимален брой точки 100 

КО =  Sсрок х 0.50 + Сцена х 0.50 
V. Съдържание на офертата:
Изисквания към офертата: Офертата се представя в запечатан, непрозрачен плик, върху който са отбелязани: наименованието на поръчката, данни за участника - име, адрес, телефон, факс, имейл, лице за контакти. Всяка оферта трябва да съдържа: техническо и ценово предложение, които могат да представляват и един общ документ; срок на валидност на офертата, който не може да бъде по-малък от 60 календарни дни, считано от крайния срок за подаването им.

Офертите на участниците следва да съдържат:

1. Документи за подбор:

- Списък на документите, съдържащи се в офертата, поставен в началото на офертата (подписан от участника);

- Административни сведения за участника;

- Документ за регистрация на участника или Единен идентификационен код, съгласно чл. 23 от Закона за търговския регистър, ако участниците са български юридически лица. Ако

участниците са юридически лица или еднолични търговци и не са посочили ЕИК се представя удостоверение за актуално състояние, издадено не по-рано от 2 (два) месеца преди датата на представяне на офертата за участие. Когато участникът в процедура е чуждестранно физическо или юридическо лице или техни обединения, документът трябва да е издаден от компетентния орган в страната, в която участникът е установен и да се представи в официален превод на български език;
- Заверено от участника копие на документ, който го акредитира като орган по сертификация на системи за управление на качеството за стандарта ISO 9001;
- Справка - декларация по образец на Възложителя, представляваща списък на осъществените услуги, които са еднакви или сходни с предмета на обществената поръчка, изпълнени през последните три години, считано от датата на подаване на офертата;

- Заверени от участника копия на документи, посочващи образованието, професионалната квалификация и професионалния опит на кандидата или участника и/или на ръководните му служители.
2. Техническо предложение за изпълнение:

- Техническо предложение за изпълнение на поръчката в свободен текст и съдържащо описание на начина и ако е необходимо методология за реализиране на обществената поръчка, както и текст относно срока на валидност на офертата.

3. Предлагана цена:

- Ценово предложение за изпълнение на поръчката.

4. Срок на валидност на офертите: минимум 60 дни, считано от крайния срок за подаване на оферти.

5. Документи, необходими при сключване на договор – избраният изпълнител е длъжен да представи документи, издадени от компетентен орган за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 от ЗОП и декларации за липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 5 от ЗОП.
VI. Общата прогнозната стойност на поръчката е 12 712,50 лв. без ДДС или 15 255,00 лв. с ДДС. Прогнозната стойност на отделните услуги са както следва: 

	Услуга 
	Единица мярка
	Брой единици
	Единична цена
	Сума с ДДС

	„Разработване на инструмент за Система за управление на качеството в НСИ и внедряването й – 
сертифициране“
	Брой
	1
	15 255.00
	15 255.00


VІI. Срокът за изпълнение на поръчката е до 12  (дванадесет )месеца от подписване на договора. 
VІІI. Място на изпълнение на поръчката: BG, съгласно Класификацията на териториалните единици за статистически цели в България.
ІХ. Начин и срок за представяне на офертите: офертите се представят в запечатан, непрозрачен плик с надпис „Оферта за „Разработване на инструмент за Система за управление на качеството в НСИ и внедряването й – сертифициране“ и името на участника, адрес, лице и телефон за контакт. Срокът за подаване на офертите е до 17.00. часа на 23.06.2015 г. 

Офертите се подават в деловодството на Националния статистически институт на адрес гр. София, ул. „Панайот Волов“ № 2. Офертите се подават лично от лицата, имащи право да представляват участника, или от лица, снабдени с пълномощно.

X. Отваряне и разглеждане на офертите – офертите ще се отварят на 24.06.2015 година, на публично заседание, от 13:30 часа в административната сграда на НСИ на посочения в т. IX адрес. 

XI.  Сключване на договор:

С класирания на първо място и определен за изпълнител участник, възложителят сключва писмен договор за обществена поръчка, съгласно приложения проект. 

Условия за сключване на договор за обществена поръчка:

При сключване на договор определеният изпълнител представя документи, издадени от компетентен орган, за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 и декларации за липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 5, както и: 

1. Данни за банковата сметка на изпълнителя;

2. Оригинал или заверено копие на пълномощно, ако договорът ще се подписва от упълномощено лице. 

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма “Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд

